



## “海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛(黄山赛区)落下帷幕

# 足球为媒,晚报杯山海再相逢

本报记者 谢宗原

经过六个比赛日的角逐,8月13日,第38届“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛黄山赛区赛事正式落下帷幕。屯溪一品龙队以及徽州代表队分别夺得初、高中组冠军,他们将代表黄山赛区参加即将于9月在上海举办的全国交流赛。

2个组别、17支队伍、156名球员,本届晚报杯黄山赛区的角逐相当激烈精彩。晚报杯走进黄山的第三年,无论是赛事组织、办赛规模,甚至是足球文化传播,都有了更进一步的发展。除赛事本身外,今年精心打造的足球嘉年华、黄山基层足球培训班等活动,进一步助力黄山足球稳步发展。

### 原国脚走进黄山课堂 给基层足球人上公开课

作为晚报杯黄山赛区赛事活动的重要组成部分,上海海港女足主教练吴兵再次走进黄山,带去了以培训基层教练员为主题的课程分享活动。与去年走进黄山送上一堂带训课不同的是,这一次,他走进了在黄山市屯溪第六中学举行的黄山市二级社会体育指导员(足球)培训班,通过理论和实践课,将自己丰富的带教经验传递给了当地更多的基层教练,助力黄山足球水平从基层提高。

理论课上吴兵面向黄山市众多从事基层足球的教练员交流分享。“三后



本报记者 谢宗原 摄

卫还是四后卫?”“如何找到适合的战术?”“训练开始前热身多久适合?”“怎么挑选出好的守门员苗子?”吴兵的“学生”中,有黄山市足协人员、黄山青训机构教练以及各中小学体育老师等,面对他们的热情提问,他以自己专业的角度和经验进行了分享。

讨论激烈之际,为了方便直观地研究战术,吴兵和教练员们放弃了凉爽的空调会议室,走进被酷暑包裹着的普通教室,只为能在黑板上演示出更具体的战术图和球员跑动路线。在吴兵直观的经验分享下,黄山

的教练员们频频点头,对基层足球的战术打法有了新的认识。

实训课程中,基层教练员们与吴兵到足球场,观摩吴兵开展一堂带训实践课。训练的内容以防守为主,吴兵细致地为小球员们传授了防守站位、逼抢方式甚至踢球习惯等专业的技战术知识。

“与其说是教学,不如说是交流。”在带训结束后,吴兵和身旁的教练员攀谈起来。而在一天的培训课里,黄山市足球协会会长汪晓辉时刻陪伴在吴兵左右,并不时代表黄山的基层

教练员向吴兵提出一些专业的问题。“今天吴指导的课让我们这些基层足球人收获很大,他告诉我们如何让孩子尽早领悟足球的比赛要求。”汪晓辉表示,吴指导还针对基层校园足球的特点做了指导,“学校一节体育课40分钟,孩子们的训练时间毕竟有限,吴指导教会了我们如何有效地利用时间。例如,热身的时候可以加进去,这样可以在有效的时间内既充分热身又增加对球性的掌握。”

汪晓辉也感谢了晚报杯对于黄山

足球做出的贡献:“黄山足球针对初中组、高中组的比赛很少,但自从有了晚报杯这个舞台,很多黄山孩子都非常期待。对于黄山小朋友来说,晚报杯是一个期望,是一个向往的地方,拿了冠军就可以去上海见识和交流更多的足球文化。”

### 燕小新再进黄山 足球嘉年华点亮赛场

本届黄山赛区依然有晚报杯的老朋友“足球嘉年华”助阵:精美的赛事周边、有趣的游戏互动、提供饮品小憩的饮料车……作为陪伴晚报杯的重要组成部分,在今年黄山赛区的赛场外,赛事嘉年华活动依旧吸引了不少当地市民的关注。

来自岷山FC的汪观在比赛之余,驻足赛事嘉年华的周边摊位前,挑选可供大家选择带有不同logo的T恤定制。“这件衣服胸前印的是海港队的队徽,因为我挺喜欢海港的,之前有朋友也去看了上海德比,自己挺羡慕的。”汪观介绍道,虽然自己是黄山孩子,但对海港队充满好感,也因此会到晚报杯的舞台展现自己。

“没想到除了参加比赛还能拿到那么多漂亮精致的球衣、玩偶、围巾,收获了很多‘燕小新’和‘燕小美’,非常开心。这体现了晚报杯对于我们黄山球队和球员的认真重视,也展现了我们黄山还是有着很深的足球文化的。”汪观说。

对面对面活动,颜骏凌、王燊超助力学生记者梦 晚报杯学生记者夏令营首次打造球员见面会



本报记者 李一平 摄

本报记者 陈岑

8月13日,在一场充满仪式感的由学生记者唱主角的结业分享会后,2023第38届“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛学生记者夏令营活动圆满落幕。

本届夏令营活动,近五十名学生记者在名师名记的带领下开展了数次理论学习、赛场实践及文化体验。不仅分为新闻写作、体育摄影、视频剪辑、出镜主持四个班升级化小班教学,更在往年基础上增添了诸多新意。在上汽集团研学平台“上汽品牌体验之旅”以及上海海港足球俱乐部的共同助力下,不仅为学生记者特地打造了开班发布会和结业分享会,更带领大

家走进上汽浦东足球场,中超观赛、面对面采访颜骏凌、王燊超,参观海港足球文化体验中心……系列活动带领大家更好地认识和热爱体育,并深度接触体育记者这一职业,助力学生们的体育记者梦腾飞。

### 一对一授课,实践中进步

日常课程中,学生记者以各自班级为单位,接受了来自知名记者、主持人老师的小班化专业指导。赛场实践中,学生记者们更以“1+1”的形式组队,由新闻写作班+体育摄影班、视频剪辑班+出镜主持班的方式分工协作。学生记者们各司其职,采访拍摄体验记者工作,充分感受了赛场“限

## 学生记者梦,从晚报杯启航

### “海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛学生记者夏令营活动圆满落幕

定”的团结协作,进一步加深了对于体育和足球的认识。

在白洋淀足球训练基地,学生记者们来到赛场,进行了两次晚报杯赛场实践活动。男子、女子组八人制比赛的场边,到处都能看到学生记者的身影。他们有的抓住中场间歇采访赛事工作人员以及各支队伍的教练,有的与同伴彩排并且寻找适合出镜的场景,有的拿着随身携带的小本子“疯狂”写着采访提纲、出镜口播词。老师们在场边更是一对一指导,助力学生记者们专业技能的进一步提升。颜燕德老师对于体育摄影班学生记者们的作品赞不绝口:“许多照片达到了业余足球赛事新闻摄影的报纸刊发水平,可圈可点,同学们未来可期!”

### 换个专业身份面对偶像

对于许多学生记者来说,本次晚报杯学生记者夏令营最令他们期待的,非海港主场观赛以及海港球员面对面莫属。8月3日,不少学生记者第一次来到比赛现场,享受足球比赛带来的热血氛围。体育摄影班的徐朗益平时不太关注足球,但在这场比赛

后她完全被海港“圈粉”了。“主场氛围真的太好了,好喜欢线下的比赛。球迷一起唱歌喊口号,忍不住跟着他们一起喊,更多、更直观地感受到比赛的激烈和刺激,以后我要和我爸一起再来看海港的比赛,为海港加油!”徐朗益说。

8月10日,学生记者们在上汽浦东足球场参加了一场以他们为主角的别开生面的新闻发布会。当王燊超和颜骏凌走进新闻发布厅时,大家情不自禁地向他们送上了掌声。颜骏凌刚坐下就感叹:“第一次在新闻发布厅看到这么多记者准备向我提问。”身旁的王燊超则下意识地理了一下自己的衣领,看得出来,两位海港球星对于这场特别的新闻发布会格外认真。

学生记者们围绕新援、技战术打法、球队阵容,一直到球员们对于亚冠的展望,将平时没法在媒体报道中了解到的海港花絮以及幕后问了个遍,整个群访环节可以说让每个人过足了记者瘾。同样转换角色担任主持人的东方体育日报首席记者刘闻超听着一个比一个专业的问题,感慨他们都是“有备而来:“感觉我也可以根据学生记

者们的素材直接成稿了。”

在群访结束后,学生记者团分成两批,模拟赛后球员走过混采区的状态,一对一向王燊超和颜骏凌进行提问。大家举起手中的相机与手机,随时准备着,不愿错过任何一个精彩瞬间。回答中,王燊超从球员角度充分肯定了学生记者们的专业性:“大家的问题都非常好,像真正的记者那样,让我有话可说,跟大家也聊得很尽兴。”

告别两位球员后,学生记者团来到上汽浦东足球场内的海港足球文化体验中心参观。学生记者们在那里看到了上汽浦东足球场的设计亮点与功能细节,一起重温海港俱乐部的发展历程与荣耀时刻,他们纷纷在留言板上为海港送上了祝福。

以理论为基础,在实践中操练,加上足球文化参观体验,本次夏令营,学生记者们不断进步,收获满满。新闻写作班的石瑞杰表示:“在老师的带教下,我进一步提升了我的实践和写作能力,并对记者这个职业有了更多的认识。感谢充满爱的媒体老师,从教学、组织、执行等各个环节倾情付出,细致认真地给一届又一届的学生记者点亮了新的道路。”